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Вивчення квантової оптики може проходити успішно тільки за умови застосування сучасних інтерактивних 

технологій навчання, які ґрунтуються на діалозі, спільному розв’язанні проблем, вільному обміні думками, активній взаємодії 

всіх учнів. Це відповідає діяльнісному підходу до навчання, особистісно-орієнтованій, компетентнісній концепції освіти, 

згідно з якою методи навчання фізики повинні забезпечувати таку структуру науково-пізнавальної активності учня, яка б 

відтворювала істотні моменти логіки наукового пізнання, що відображається у фізичних теоріях.  

Крім цього, більш ефективного вивчення цього розділу можна досягти завдяки використанню засобів наочності. Як 

відомо, не завжди можна  поставити демонстраційні досліди, тому необхідно активно використовувати засоби наочності, 

Новітні інформаційні технології, навчальні кінофрагменти «Фотоефект», «Фотоелементи та їх застосування», «Тиск світла»,  

«Дискретність енергетичних рівнів атома», «Природа лінійчатих спектрів атома водню» та ін. Особливо широкі можливості 

виникають у зв’язку з використанням у навчанні нових інформаційних технологій, зокрема мультимедійних посібників. 

Комп’ютерне моделювання дає змогу одержати на екрані комп’ютера «живу» наочну й динамічну картину фізичного досліду. 

При вивченні квантової оптики доцільно скористуватися навчальним комп’ютерним курсом «Відкрита фізика», який включає 

такі моделі: «Фотоефект», «Комптонівське розсіювання», «Постулати Бора», «Лазер: дворівнева модель» та ін. 

Варто зауважити, що використання комп’ютерних технологій особливо цінне тоді, коли ми в шкільних умовах не 

можемо продемонструвати справжні досліди, такі, як, наприклад, досліди Комптона, Лебедева, Вавілова, Йоффе та 

Добронравова, які складають експериментальну основу квантової оптики. 

Важливу роль у постановці фізичного віртуального експерименту відграють програмні комплекси, які покликані 

створити віртуальне експериментальне середовище, що забезпечує динамічність і керованість зображення досліджуваної 

реальності [5].  

На завершення зазначимо, що відображення методології науки у навчанні фізики сприяє формуванню методологічної 

культури учнів – інтегральної динамічної характеристики, яка включає комплекс методологічних знань, умінь, навичок, 

ставлень, естетичних і етичних вподобань і є основою для успішної навчально-пізнавальної діяльності впродовж усього життя, 

а отже важливим елементом навчально-пізнавальної компетентності. 
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Результати освітнього процесу, згідно концепції нової української школи (НУШ), визначаються на основі 

компетентнісного підходу. Серед ключових компетентностей –  основні компетентності у природничих науках і технологіях; 

інформаційно-цифрова компетентність; уміння вчитися впродовж життя [6].  

Важливим у цьому контексті актуальним є ознайомлення учнів з методологією наукового пізнання, а саме – з 

експериментальним методом, який відображений у навчальному фізичному експерименті. Сучасні інформаційні технології 

відкривають нові можливості для реалізації навчального фізичного експерименту як у процесі навчального дослідження, так 

і візуалізації властивостей  фізичних  явищ,  способів  їх  моделювання, а також організації програмного інтерфейсу, що 

підтримує самостійну роботу учнів. 

Наша мета – проаналізувати можливості застосування сучасних інформаційних технологій для удосконалення 

системи навчального фізичного експерименту, зокрема, в умовах дистанційного навчання та формування ключових 

компетентностей у контексті реалізації концепції нової української школи. 

Методи дослідження включають аналіз науково-методичних праць та практичного досвіду застосування 

інформаційних технологій в освітньому процесі. Різні аспекти створення комп’ютерно орієнтованого середовища, зокрема 

організації навчальної діяльності, формування предметних компетентносте, удосконалення навчального фізичного 

експерименту, досліджуються в працях М.В. Головка, В.Ф. Заболотного,  О.І.  Іваницького, С.П.  Величка,  Н.Л.  Сосницької,  

А.М. Куха та ін.  

Аналіз результатів наукових досліджень щодо дидактичних можливостей новітніх інформаційних технологій 

вказують на ефективність їхнього застосування в реалізації діяльнісного і компетентнісного підходів у навчанні [1; 2; 3; 5]. Як 
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показує практика, сучасні комп’ютерні технології дають можливість якісно змінити можливості реалізації основних 

дидактичних принципів навчання: наочності, доступності, практичності [4]; оптимізувати застосування активних методів 

навчання: евристичного, дослідницького, методу проєктів в умовах класно-урочної форми навчання. Результати аналізу 

можливостей застосування сучасних інформаційних технологій стосовно удосконалення навчального фізичного 

експерименту вказують на актуальність застосування віртуальних дослідів. Це важливо, насамперед тоді, коли проведення 

реального експерименту ускладнене або є недоцільним.  

Зокрема, віртуальний експеримент дає можливість забезпечити візуальну інтерпретацію модельного експерименту, 

змінюючи параметри і умови експерименту, вивчати фізичне явище в динаміці; здійснювати маніпуляції, які практично 

неможливі у реальному експерименті тощо.  

Важливу роль у постановці фізичного віртуального експерименту відграють програмні комплекси, які покликані 

створити віртуальне експериментальне середовище, що забезпечує динамічність і керованість зображення досліджуваної 

реальності [5].  

Такими комплексами є віртуальні фізичні лабораторії: віртуальна лабораторія 

(https://sites.google.com/site/fizikys19/listuvann) за матеріалами педагогічного програмного засобу «Квазармікро» – «Віртуальна 

фізична лабораторія 7-9 клас», «Віртуальна  фізична лабораторія – 10-11 клас»; Myphysicslab (https://www.myphysicslab.com) 

– інтерактивні симуляції, фізичні моделі, анімовані в режимі реального часу; GOLAB (https://www.golabz.eu/) – найбільша 

безкоштовна колекція онлайн-лабораторій з фізики, хімії, математики, біології, географії та інших дисциплін.; VirtualLab – 

проєкт з розробки віртуальних лабораторних робіт для учнів з фізики. Віртуальні лабораторні роботи реалізовані на технології 

Flash (сайт проєкта VirtuLab: http://www.virtulab.net/). У цьому контексті варто також відмітити Steam-лабораторію МАНЛаб 

(https://stemua. sciens). Ця лабораторія містить набір реальних і віртуальних навчальних досліджень у галузі природничих 

дисциплін. 

Ці технології дають можливість експериментувати та спостерігати фізичні явища в динамічному середовищі, що 

допомагає  краще зрозуміти матеріал та зацікавлюватися вивченням. 

Слід окремо відмітити можливості комп’ютерного моделювання фізичних процесів, що ґрунтується на чисельному 

моделюванні фізичних явищ. Чисельний експеримент має переваги над імітаційним моделюванням. Він дає можливість більш 

глибоко зрозуміти суть перебігу фізичних процесів завдяки отриманим числовим результатам та їх графічній інтерпретації. 

Для чисельного моделювання, проведення відповідних розрахунків, побудови графіків та діаграм, зазвичай, 

використовуються спеціальні пакети програм MatLab, MathCad, Mathematica та ін. 

Неабиякої актуальності,  в умовах дистанційного навчання, мають відео- лабораторії, які є альтернативою виконанню 

традиційних лабораторних робіт. Сюди також треба віднести відеодосліди, відзняті у звичних лабораторних умовах 

(https://www.youtube.com/playlist?list=PLhcE1Psskb NjsWyErb8miSi7TZ_ v0i1_3).  

Для забезпечення інтерактивності у процесі організації навчального дослідження, розв’язування експериментальних 

задач в умовах дистанційного навчання доцільно використовувати спеціальні віртуальні  дошки: Google Jamboard, Inboard, 

Whiteboard та ін. 

В умовах дистанційного навчання, для реалізації навчального фізичного експерименту в ході вивчення  електричних 

кіл, вимірювання за допомогою електроприладів, велике значення мають віртуальні симулятори типу TINKERCAD СІRCUIT 

чи AC/DC CIRCUIT  За допомогою цих програм можна експериментувати з різними фізичними явищами без застосування 

матеріальних ресурсів. Вони дають можливість спостерігати, як змінюються параметри системи у різних умовах, та робити 

висновки про результати експерименту. 

Аналізуючи можливості застосування ІКТ в навчальному фізичному експерименті, окремо треба зупинитися на 

цифрових фізичних лабораторіях. Цифрові лабораторії (цифрові вимірювальні комп’ютерні комплекси) – це комплекти 

обладнання та програмного забезпечення для збору та аналізу результатів фізичних експериментів. Комплект навчального 

обладнання включає вимірювальний блок, інтерфейс якого дає можливість забезпечувати зв’язок з комп’ютером і датчики, 

які реєструють значення вимірюваних фізичних величин. Наприклад, цифровий вимірювальний комп’ютерний комплекс 

LabQuest 2 (https://dixi.education/laboratory-complexes/) містить набір для вчителя (демонстраційні засоби та датчики з АЦП) та 

набір для учня (комплект датчиків для лабораторних робіт на 2-4 учні).  

Особливістю застосування таких вимірювальних комплексів є фіксування й зберігання ходу експериментів у 

цифровому форматі, що дає можливість відображати й обробляти результати дослідів на будь-якому доступному ґаджеті. 

Розглядаючи можливості застосування новітніх інформаційних технологій у навчанні фізики, не варто забувати про 

застосування пакету програм Microsoft Office. Одним із таких засобів є табличний процесор Microsoft Office Excel. 

Методологічний аспект застосування табличного процесора полягає у розширенні можливостей ознайомлення учнів з 

прийомами наукового пізнання, одним з яких є моделювання. У цьому контексті програма Excel є засобом розвитку 

методологічної культури і елементом її змісту. Вона дає можливість створювати графічні інтерпретації результатів навчальних 

експериментів, здійснювати необхідні обчислення тощо. Важливою обставиною, яка спонукає застосовувати саме Excel, є та, 

що ця програма вивчається в шкільному курсі інформатики. А отже, є можливість для реалізації міжпредметних зв’язків 

фізики з інформатикою [2]. 

Результати проведеного аналізу засвідчують існування великих можливостей для удосконалення навчального 

фізичного експерименту, забезпечення принципу наочності у навчанні фізики засобами сучасних інформаційних і 

комунікаційних технологій. Особливо це актуально в умовах реалізації дистанційного навчання. Використання сучасних 

інформаційних технологій у навчанні фізики в новій українській школі (НУШ) здатне значно покращити якість освіти. 

Майбутнє освіти тісно пов’язане з інформаційними технологіями. Удосконалення методики вивчення фізики за допомогою 

сучасних інформаційних технологій – це не тільки можливість, але і необхідність. Проте, варто зазначити, що якими б 

технологічно досконалими не були можливості віртуального фізичного експерименту, він не може повноцінно замінити 

реальні фізичні досліди і спостереження учнів у вивченні природи.   
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В основі концепції нової української школи лежить компетентнісний підхід до визначення обов’язкових результатів 

навчання. Результати навчання визначаються ключовими компетентностями, серед яких:  компетентності у галузі 

природничих наук [4; 6]. Обов’язкові результати навчання поділяються на групи: одні з яких є спорідненими загальними 

результатами, інші є спільними  для всіх рівнів загальної середньої освіти, через які реалізується компетентнісний потенціал 

тієї чи іншої освітньої галузі [4]. У цьому контексті важливою умовою формування ключових компетентностей є 

міжпредметна інтеграція.  

Наша мета – розкрити основні функції, принципи, умови та механізми міжпредметної інтеграції у навчанні фізики, у 

контексті концепції НУШ, для подальшого використання зазначених теоретичних положень у моделюванні змісту вивчення 

окремих тем та проектування і організації навчально-пізнавальної діяльності. 

Як показують результати аналізу літературних джерел [1; 2; 3; 5], міжпредметна інтеграція є дидактичною умовою, 

яка сприяє підвищенню науковості і доступності навчання, розвитку пізнавальної діяльності учнів, покращенню якості знань, 

а також, як чинник, що дає можливість ефективно розвивати творчий потенціал учнів. Міжпредметна інтеграція має 

відповідати таким вимогам: науковість; актуальність і відповідність рівню пізнавального розвитку учнів; однозначність і 

точність трактування наукових понять, законів, ідей, теорій; лаконічність та змістовність. 

Міжпредметна інтеграція є формою творчого перенесення понять, об’єктів, явищ і процесів, що досліджуються у 

контексті різних природничих наук і включаються у зміст навчальної фізики. Таке тлумачення поняття міжпредметної 

інтеграції зумовлено й тим, що у процесі навчання вона проявляється у різних формах: узгодження в часі вивчення дисциплін, 

передбачених навчальним планом; забезпечення наступності у вивченні різних дисциплін; створення можливостей 

перенесення предметних компетентностей, сформованих під час вивчення одного предмета на інший; розкриття зв’язків між 

об’єктами та їх властивостями, що вивчаються в різних дисциплінах, тощо [2]. Це пов’язано з  необхідністю вдосконалення 

змісту шкільного курсу фізики відповідно до вимог Державного стандарту [4]. 

Міжпредметна інтеграція у навчанні фізики виконує ряд функцій.  

Освітня функція  полягає в тому, що за їх допомогою формуються такі якості предметної компетентності учнів, як 

системність, глибина, осмисленість, гнучкість, що є основою творчої особистості. 

Методологічна функція полягає у тому, що на її основі здійснюється формування єдиного погляду на природу, на 

сучасні уявлення про її цілісність та розвиток. Міжпредметні зв’язки сприяють відображенню у навчанні методології 

сучасного природознавства, яке розвивається на основі інтеграції ідей та методів, зокрема системного підходу до пізнання 

природи. 

Розвивальна функція визначається її роллю у розвитку системного і творчого мислення учнів, у формуванні їх 

пізнавальної активності, самостійності та інтересу до пізнання природи. Міжпредметна інтеграція допомагає здолати 

предметну інертність мислення і розширює світогляд учнів.   

Виховна функція міжпредметної інтеграції полягає у сприянні всім напрямкам виховання учнів у навчанні фізики. 

Вчитель фізики, спираючись на зв’язки з іншими предметами, реалізує комплексний підхід до виховання учнів; 

Конструктивна функція міжпредметної інтеграції полягає у можливості удосконалення змісту навчального матеріалу, 

методів та форм організації навчання. Реалізація міжпредметної інтеграції потребує спільного планування вчителями 

предметів природничого циклу комплексних форм урочної та позаурочної роботи, які передбачають знання  підручників та 

програм суміжних предметів. 

Основні принципи міжпредметної інтеграції у навчанні фізики: 

 Інтеграція з іншими предметами: забезпечення взаємозв’язків між вивченням фізики та іншими предметами, такими 

як хімія, біологія, математика тощо, для збагачення розуміння та зацікавлення учнів. 

 Контекстуалізація: використання реальних життєвих ситуацій, де фізичні знання застосовуються для формування 

пізнавальної компетентності учнів. 
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